

# 山东地炼企业首次发起海外并购

## 并购对象为世界知名企业——壳牌马来西亚炼油厂

### 山东地炼企业,收购国际石油企业

“公司收购壳牌马油,把我们带上了国际舞台,从此我们有了海外的销售平台,意义非常重大。”恒源石化董事长王有德在接受记者采访时表示。

王有德告诉记者,壳牌是国际化的大石油企业,企业文化、管理水平都非常高,和壳牌的合作可以提升恒源石化的国际知名度。

“很明显,我们双方现有业务组合高度互补,收购完成后能进一步拉伸恒源石化石油化工链条,扩大资产规模,渗透马来西亚市场,并帮助其在东南亚地区建立战略根据地。”王有德说。

据悉,壳牌马油于1960年9月成立,1962年10月于马来

西亚上市。壳牌马油的主要业务活动包括石油产品的精炼和生产,其中石油精炼能力覆盖完整系列的石油产品,大部分在马来西亚境内销售使用。

之前的公开报道显示,壳牌马来西亚公司在2011至2014财年持续亏损,并且亏损有缺口扩大的趋势。

“我们也注意到这个问题了,2014年国际油市非常低迷,壳牌马油又新上了价值11亿元的项目,此外囿于规定的限制壳牌马油不能开展套期保值,才导致亏损缺口扩大。”王有德说,他看重的仍然是“国内成品油海外出口”的意义,“更何况壳牌马油2015年前三季度已经实现盈利9000多万美元”。

### 收购成功,将登陆资本市场

众所周知,地炼企业A股上市道路不平坦,诸如东明石化、东博石化等企业无不想拓展自己的融资渠道,但是无一成形。低迷的油市环境中,部分民营企业不得不开始考虑借助外部力量做大做强。

“通过收购完成了公司从实业到资本的一次性跨越,从此以后,恒源石化就是马来西亚的上市公司,有了海外的融资平台,运用国际化资本市场运作经验,构建境外多种融资渠道,支持业务快速发展。”王有德说。

恒源石化总部位于德州临邑,是鲁西北地区重要的地炼企业,综合加工能力1200万吨/年,一次炼化加工能力在省内地炼企业中位列第七。公司占地面积1800亩,员工2800余人,目前总资产已达40亿元。2011年,实现销售收入101亿元,填补了德州市企业销售

收入过百亿元的历史空白,2012年至2015年,公司实现销售收入132亿元、143亿元、142亿元和140亿元。

根据公示,壳牌马油2014年产能为每天12.5万桶,年营业额247.2亿元,炼油毛利润约为2.65美元/桶,总资产48.7亿元,净资产是5.6亿元。以此推断,该公司每天的毛利润是33.125万美元,按照6.12的兑换比例,约合人民币202.73万元,全年约合7.4亿元。

“壳牌的这块海外资产质地不错,收购完成后,恒源石化计划扩建、重建或升级现有设施以符合监管要求,并优化壳牌马油的产品组合,加强其作为领先的区域性炼化产品供应商的地位,将继续致力于向马来西亚提供长期稳定的炼化产品。”王有德说。

### 山东烟花爆竹企业将逐渐退出市场

# 烟花爆竹市场今年打出环保牌

自2月1日起,山东进入烟花爆竹销售期。记者近日了解到,今年烟花爆竹销量、价格预计都将与往年持平,同时安全环保类产品份额大幅上扬,小规格烟花成为市场主流。按照我省去年下发的通知,到今年年底前我省的烟花爆竹生产企业实现有序退出。

本报记者 刘德峰

### 安全环保类产品 份额上扬

“今年山东烟花爆竹销量预计将与往年持平。”2月1日,山东省烟花爆竹协会秘书长邹卫红告诉记者,受环保压力、城市楼群密集、娱乐的多样化及舆论导向等影响,山东省大中城市居民烟花爆竹的消费量仍将稳中趋降。在农村市场,烟花爆竹依然是必备年货,受传统习俗影响,农村烟花爆竹销售呈增长趋势。

据介绍,根据各地反馈的信息,按照国家安监总局相关要求,今年烟花爆竹零售网点的布设要求更高、更严格,大中城市零售网点数量较去年进一步减少,预计减少三分之一左右。

另据记者了解,随着国家

花炮产业政策的调整和国家标准《烟花爆竹安全与质量》进一步贯彻实施,烟花爆竹产品质量和产品结构不断调整升级,生产经营企业在产品质量、安全性能、环保等方面投入进一步加大,个人消费类烟花爆竹向小规格组合烟花和地面盆花发展。

“超标产品、专业燃放类产品淡出个人消费市场”,邹卫红告诉记者,安全鞭炮、环保烟花所占份额较去年将有更大幅度的上扬,经销企业今年主打小型安全牌,产品质量较往年更胜一筹,居民购买燃放烟花爆竹将更安全。

从全省总体供应情况看,花色、品种、规格都较往年更为多样。低硫、微烟、小口径和竹浆纸一次成型安全环保烟花比重增加。与往年相比,批发企业进货时更注重产品安

全性和内在质量,商品价格稳中趋降。

### 省内烟花爆竹 多是湘赣造

据邹卫红介绍,在山东销售的烟花爆竹,90%左右产自湖南、江西两省。山东本地及河北生产的烟花爆竹,在省内所占市场份额已经微乎其微。

公开信息显示,在国家确定的22个烟花爆竹重点县中,湘赣两省占了14个。其他的8个重点县,则分布于广西、重庆、云南和陕西等省份。“像四川、广西等省份,因为运输成本的问题,很难进入山东市场。”邹卫红告诉记者。

记者了解到,在确定烟花爆竹重点县之后,其他省份的烟花爆竹生产企业开始陆续退出市场。2015年3月,

随着原油改革的进一步深入,山东地炼在斩获进口原油使用权、原油非国营贸易进口资质后,倍受期待的成品油出口资质终于落地,‘三权下放’将令地方炼厂发展出现翻天覆地的变化。”卓创资讯分析师刘孟凯日前接受记者采访时如此说道。截至目前,恒源石化并未获得上述三项权利,但这只是时间问题。

王有德告诉记者,2月1日当天的签约除了股权收购外,恒源石化还与壳牌方面签署了成品油购销合同和原油供应合同,显然这是恒源石化在为获取“三权”提前做好准备。

相关分析人士认为,国际油价如此低迷,一直徘徊在30美元/桶的价位,加上国内成品油市场饱和,恒源石化控股壳牌马油可以借助这一国际化的销售平台把成品油出口到国外,另外又能借此获得原油供应,使用原油、加工原油,就打通了成品油的上下游市场,竞争力将极大加强。

“这不仅是为了响应政府号召,更是为了企业生存和发展。”王有德直言,原油配额一旦放开,肯定会刺激企业快速“走出去”,所以谁抢占先机谁就会抢占商机。

2月1日,马来西亚吉隆坡,山东恒源石油化工股份有限公司收购壳牌马来西亚炼油有限公司(以下简称壳牌马油)股权的签约仪式在此地完成,此举是山东地炼企业史上首笔海外收购。根据双方签署的协议,恒源石化将以8.29亿元收购壳牌马油100%股权。

本报记者 刘相华



2月1日下午,收购方企业与被收购企业在签约仪式现场合影。(资料片)

### 海外收购,能抢占油市先机

### 省国税去年落实 税收优惠441亿

本报济南2月1日讯(记者 韩笑 实习生 王璐瑶) 全省国税工作会议日前在济南召开,会议总结了2015年全省国税工作,并安排部署“十三五”期间和2016年全省国税工作任务。去年我省国税系统收入2807亿元,落实各项税收优惠441亿元。

记者在会上了解到,2015年,山东省国税系统累计组织国内税收收入2807亿元,落实支持高新技术、节能环保、资源利用、小微企业等各项税收优惠441亿元;稳步推进营改增改革,整体减税约108亿元;研究制定促进外贸稳增长三项措施,以及服务“一带一路”战略、中韩自贸区建设工作举措,累计办理退(免)税559亿元,同比增长8.3%。

### 我省258个体育馆 每年减税7亿元

本报济南2月1日讯(记者 韩笑 通讯员 严文达 黄忠礼)

记者从山东省财政厅获悉,近期,财政部和国家税务总局发布《关于体育馆房产税和城镇土地使用税政策的通知》,自2016年1月1日起,对体育馆减免房产税和城镇土地使用税,促进体育运动消费,加快体育产业发展。

记者了解到,政策对不同所有权体育馆实行有差别的税收政策。对国家机关、军队、人民团体、财政补助事业单位、居民委员会、村民委员会拥有的体育馆,用于体育活动的房产、土地,免征房产税和城镇土地使用税。

对经费自理事业单位、体育社会团体、体育基金会、体育类民办非企业单位拥有并运营管理的体育馆,同时符合下列条件的,其用于体育活动的房产、土地,免征房产税和城镇土地使用税:向社会开放,用于满足公众体育活动需要;体育场馆取得的收入主要用于场馆的维护、管理和事业发展;拥有体育馆的体育社会团体、体育基金会及体育类民办非企业单位,除当年新设立或登记的以外,前一年度登记管理机关的检查结论为“合格”。

对企业拥有并运营管理的体育馆,其用于体育活动的房产、土地,减半征收房产税和城镇土地使用税。同时规定,享受上述税收优惠体育场馆的运动场地用于体育活动的天数不得低于全年自然天数的70%。

初步统计,山东省目前拥有各类体育馆258个,每年可减免房产税和城镇土地使用税7亿元。



请关注 二创客 码汇

### 齐鲁晚报倾力打造

齐鲁交通网—齐鲁晚报网  
<http://jt.qjwb.com.cn/>  
 齐鲁能源新闻网—齐鲁晚报网  
<http://nengyuan.qjwb.com.cn/>  
 齐鲁创投网—齐鲁晚报网  
<http://ct.qjwb.com.cn/>  
 山东产经新闻网—齐鲁晚报网  
<http://chanjing.qjwb.com.cn/>  
 食安山东网—齐鲁晚报网  
<http://shian.qjwb.com.cn/>